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Кваліфікаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел та додатків.  

Об’єктом дослідження є процес підвищення конкурентоспроможності 

готелю «Чорне море – Парк Шевченко».  

Предметом дослідження кваліфікаційної роботи є теоретичні положення 

та прикладні заходи з підвищення конкурентоспроможності підприємств 

готельного господарства. 

Метою роботи є розробка та економічне обгрунтування шляхів  

підвищення конкурентоспроможності готелю «Чорне море – Парк Шевченко». 

У роботі розглядаються теоретичні аспекти поняття і сутність 

конкурентоспроможності як важливого елемента забезпечення стабільного 

функціонування підприємства.  Розглянуто фактори, що впливають на 

конкурентоспроможність підприємства готельного господасртва, а також 

методи що застосовуються для оцінки конкурентоспроможності підприємства. 

Проаналізовано фінансово-господарську діяльність готелю «Чорне море – Парк 

Шевченко». Досліджено конкурентоспроможність готелю «Чорне море – Парк 

Шевченко» та основних його конкурентів. Запропоновані стратегічні напрями 

підвищення конкурентоспроможності готелю.  

 

Ключові слова: конкуренція, конкурентоспроможність, готельне 

господарство, підприємство готельного господарства, ефективність. 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми.  Розвиток готельного бізнесу в Україні 

характеризується зростанням кількості готелів, входженням міжнародних 

готельних мереж, формуванням українських керуючих компаній.  Тенденції 

готельного бізнесу України обумовлюють загострення конкуренції на ринку 

готельних послуг та актуалізують вирішення проблеми забезпечення 

конкурентоспроможності підприємств готельного господарства.  

Конкурентоспроможність підприємств готельного господарства та їх 

послуг залежить не лише від результатів поточної діяльності, а й від 

прогресивних організаційних та економічних рішень, як-то: докорінна зміна 

системних засад економіки й управління підприємствами готельного 

господарства, задоволення зростаючих вимог туристів до якості готельного 

обслуговування, виявлення важелів і механізмів конвергентності підприємств 

готельного господарства України й інших країн. 

У сучасній світовій і вітчизняній літературі теоретичні проблеми 

конкуренції і конкурентоспроможності підприємств досліджуються досить 

ґрунтовно і відображені в наукових працях: А. Сміта [72], О.М. Головченко 

[38], М. Портера [63], Д.А. Панасенко [59], М. М. Радєвої [67], А. Е. Воронкової 

[10], Р. А. Фатхутдінова [79], Л. В. Балабанової [4], О.Г. Янкового [89] тощо. 

Вирішенню наукових завдань щодо підвищення конкурентоспроможності 

підприємств готельного господарства присвячені праці вітчизняних та 

зарубіжних вчених, серед яких: Л. М. Малюга [50], М. В. Петрушенко [60], 

В. В.Хмурова [21],  П. Р. Пуцентейло [81], М.П. Мальська  [49], С.С. Галасюк 

[12, 14], О.В. Шикіної [1, 13, 21, 22, 85, 86, 87], К.А. Галасюк [11], 

Л. В. Бортник [6, 7] та інші.  

Незважаючи на значну кількість та різноплановість напрацювань 

названих дослідників і сучасних наукових розробок для теорії і практики 

підвищення конкурентоспроможності підприємств готельного господарства 

існує низка питань які потребують подальшого дослідження.  Зокрема, автори 
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ще не прийшли до єдиної думки щодо визначення поняття 

«конкурентоспроможність підприємства», поки що не існує в завершеному 

вигляді єдиної науково обґрунтованої методики оцінки 

конкурентоспроможності підприємств готельного господарства. Крім того, 

сучасна теорія не приділяє достатньо уваги економічному обгрунтуванню 

шляхів підвищення конкурентоспроможності підприємств готельних 

господарств на сучасному етапі розвитку, коли більша їх частина 

зіштовхнулася з проблемою падіння обсягів реалізації послуг. Усе це зумовило 

актуальність обраної теми дослідження. 

Мета кваліфікаційної роботи: розробка та економічне обгрунтування шляхів  

підвищення конкурентоспроможності готелю «Чорне море – Парк Шевченко». 

Досягнення поставленої мети обумовило необхідність вирішення таких завдань: 

- розкрити сутність поняття «конкурентоспроможність підприємства»; 

- визначити фактори, які впливають на конкурентоспроможність 

підприємств готельного господарства; 

- вивчити методичні підходи щодо оцінювання конкурентоспроможності 

готельних підприємств; 

- дослідити сучасний стан та основні тенденції розвитку готельного 

господарства Одеської області; 

- охарактеризувати діяльність готелю «Чорне море – Парк Шевченко» та 

визначити основні показники його господарсько-економічної діяльності; 

-  провести оцінку конкурентоспроможності підприємства; 

- визначити стратегічні напрями підвищення конкурентоспроможності 

готелю та здійснити розрахунок витрат на реалізацію основного 

запропонованого напряму; 

- обгрунтувати ефективність запропонованого стратегічного напряму 

підвищення конкурентоспроможності підприємства. 

Об'єкт дослідження – процес підвищення конкурентоспроможності 

готелю «Чорне море – Парк Шевченко». 
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Предмет дослідження – теоретичні положення та прикладні заходи з 

підвищення конкурентоспроможності підприємств готельного господарства. 

Методом дослідження роботи є діалектичний метод дослідження явищ 

та процесів у їхньому взаємозв’язку і розвитку. Для досягнення мети та 

розв’язання визначених завдань кваліфікаційної роботи використано такі 

загальнонаукові методи: абстрактно-логічний (для узагальнення теоретичних 

положень, визначення сутності економічних понять,  формування висновків); 

системний аналіз (для аналізу стану та основних тенденцій розвитку готельного 

господарства Одеської області,  дослідження господарсько-економічної 

діяльності підприємства); графічний (для наочного представлення статистичних 

даних); табличний та групування (при аналізі стану та основних тенденцій 

розвитку готельного господарства, фінансової діяльності підприємства); 

експертних оцінок (для вимірювання та оцінки конкурентоспроможності 

підприємств); конструктивний та експериментальний (оцінка результатів 

запропонованого заходу підвищення конкурентоспроможності підприємства). 

Інформаційною базою дослідження є статистична, фінансова та 

оперативна  звітність підприємства, наукова вітчизняна і зарубіжна література з 

досліджуваної проблеми; законодавчі та нормативно-правові акти України; 

наукові статті з питань підвищення конкурентоспроможності підприємств 

готельного господарства, опубліковані у вітчизняних періодичних виданнях. 

Наукова новизна полягає в обґрунтуванні теоретичних положеннь та 

прикладних заходів підвищення конкурентоспроможності готелю «Чорне море – 

Парк Шевченко». 

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 

використання результатів дослідження в діяльності підприємств готельного 

господарства для підвищення їх конкурентоспроможності. 

Структура і обсяг роботи.  Кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (93 найменування) та 14 

додатків. Загальний обсяг кваліфікаційної роботи становить 108 сторінки 

комп’ютерного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

Виконане дослідження дозволило обгрунтувати шляхи підвищення 

конкурентоспроможності готелю «Чорне море – Парк Шевченко», підсумки 

наведені нижче. 

1. Проведений аналіз підходів щодо дефініції конкурентоспроможності 

підприємства, виділення її властивостей, дослідження понятійного апарату 

«підприємство готельного господарства» дозволило сформувати власне 

бачення сутності даної категорії. Конкурентоспроможність підприємства 

готельного господарства – це комплексна порівняльна характеристика 

підприємства за певний проміжок часу та в рамках певного конкурентного 

ринку, яка відображає ступінь реалізації потенційної спроможності формувати, 

утримувати і використовувати стійкі конкурентні переваги з урахуванням 

мінливості зовнішнього та внутрішнього середовища для залучення 

туристичних потоків і досягнення лідируючих позицій серед аналогічних 

готельних підприємств. 

2. Встановлено, що на конкурентоспроможність підприємства готельного 

господарства та досягнення ним конкурентних переваг має вплив безліч 

факторів, які поділяються на дві великі групи: внутрішні та зовнішні фактори. 

До внутрішніх факторів було віднесено: фактори, які характеризують 

підприємство, фактори, які характеризують готельну послугу та фактори, які 

характеризують якість обслуговування. До зовнішніх факторів належать: 

фактори макрорівня, мезорівня та мікрорівня. 

3. Вивчення наукової літератури дозволило визначити, що єдиної 

методики оцінки конкурентоспроможності підприємств готельного 

господарювання на сьогодні не існує. Найбільше поширення у вітчизняній 

практиці отримали графічні, матричні та розрахункові методи оцінки 

конкурентоспроможності підприємства. Виділення переваг та недоліків 

кожного з наведених методів дозволило встановити, що тільки комплексне їх 
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застосування дає можливість розкрити конкурентні переваги та недоліки в 

діяльності підприємства.   

4.  Проведений аналіз основних показників розвитку готелів та 

аналогічних засобів розміщення Одеської області довів, що протягом 2014-2016 

рр. загальна кількість підприємств готельного господарства області зменшилася 

на 3 од. або на 1,28%, при цьому номерний фонд та місткість готелів 

збільшилася; спостерігається стабільна тенденція зростання кількості 

обслугованих туристів та зростання доходів від наданих послуг; 

середньорічний показник завантаження підприємств знаходиться на критично 

низькому рівні (16% у 2016 р.), хоча й має тенденцію до зростання. 

Встановлено, що на підприємствах готельного господарства Одеської 

області переважають номера першої категорії (60,66% від загальної кількості 

номерів). Досліджуючи розподіл готелів за категорією було встановлено, що 

існує надмірно висока частка готелів без категорії. Однією з позитивних 

тенденцій розвитку готельного господарства Одеської області є поява якісно 

нового типу засобів розміщення малих готелів. Завантаження підприємств 

готельного господарства в низький сезон є ключовою проблемою даної галузі. 

5. Готель «Чорне море – Парк Шевченко», новий готель мережі готелів 

«Чорне море», почав свою роботу у березні 2013 року. Проведений аналіз 

основних показників його господарсько-економічної діяльності показав, що 

послуги готелю користуються попитом, який має тенденцію до зростання, як з 

боку вітчизняних, так і з боку іноземних громадян, що підтверджує 

дослідження показників використання економіко-експлуатаційних 

можливостей готелю. Як наслідок збільшення кількості обслугованих туристів, 

прибуток від основної діяльності засобу розміщення у 2016 р. порівняно              

з 2015 р. зріс на 467 тис.грн. або на 19,98%, завантаженість готелю та усі 

показники рентабельності знаходяться на досить високому рівні, демонструючи 

зростання. Було визначено, що темп зростання доходів перевищує темп 

зростання витрат, що є позитивною тенденцією в діяльності готелю. 

Дослідження балансу підприємства показало зростання вартості його майна і 
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капіталу, що також свідчить про покращення господарської діяльності та 

підвищення її ефективності. 

6. Проведена оцінка конкурентоспроможності готелю «Чорне море – 

Парк Шевченко» графічним та матричним методами дозволила виявити сильні 

та слабкі сторони в діяльності підприємства та встановити, що підприємство 

займає слабку конкурентну позицію на ринку, потрапивши в зону 

«невикористаних можливостей». До сильних сторін готелю було віднесено: 

новий номерний фонд, вигідне місцерозташування, хороша впізнаваність 

бренду, якість сервісу вище, ніж у найближчого конкурента, 

висококваліфікований персонал; до слабких – нераціональна структура 

номерного фонду (88 двомісних номерів з 95), відсутність системи знижок, 

вузький комплекс додаткових послуг. Розрахований інтегральний показник  

конкурентоспроможності також підтвердив невисокий рівень 

конкурентоспроможності (4,67 бали з 10). 

7. Запропоновано стратегічні напрямки підвищення конкурентоспроможності 

готелю «Чорне море – Парк Шевченко»: розширення номерного фонду готелю, 

впровадження «денного» тарифу та збільшення кількості додаткових послуг 

(послуги гіда-перекладача, няні, догсіттеру). В якості основного напряму було 

визначено розширення номерного фонду готелю шляхом створення одномісних 

номерів та розраховано стартові витрати на його реалізацію (434 612 грн.). 

Джерелами фінансування є кредит банку в розмірі 200 000 грн. та власті кошти 

підприємства. 

8. Проведене економічне обгрунтування розширення номерного фонду 

готелю довело доцільність впровадження даного заходу, що підтверджують 

розраховані показники: термін окупності складає 1,5 років, чиста поточна 

вартість – 182,7 тис. грн., індекс прибутковості – 1,42, відношення вигоди / 

витрати – 1,76, внутрішня норма прибутковості – 60,15%, річний економічний 

ефект – 296302,77 тис.грн. Реалізація запропонованих у роботі напрямів 

дозволить збільшити інтегральний коефіцієнт конкурентоспроможності готелю 

з 4,67 до 5,26 по 10-ти бальній шкалі. 
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